

# 就当前经济形势和下半年经济工作 中共中央召开党外人士座谈会

## 习近平主持并发表重要讲话 李强通报有关情况 蔡奇丁薛祥出席

(上接一版)风险隐患持续化解,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

中共中央政治局常委李强、蔡奇、丁薛祥出席座谈会。李强受中共中央委托通报了上半年经济工作有关情况,介绍了关于下半年经济工作的有关考虑。

座谈会上,民革中央主席郑建邦、民盟中央主席丁仲礼、民建中央主席郝明金、民进中央主席蔡达峰、农工党中央主席何维、致公党中央主席蒋作君、九三学社中央主席武维华、台盟中央主席苏辉、全国工商联主席高云龙、无党派人士代表樊杰先后发言。他们完全赞同中共中央就当前我国经济形势的分析判断和下半年经济工作的谋划考虑,并就扎实推进高水平对外开放、加大网络乱象治理力度、加快人工智能创新发展、强化产业链人才链融合、加速发展生物医药产业、促进新型消费发展、统筹优化制造业科技

创新平台建设、推动体育产业高质量发展、大力培育新的支柱产业、协同创新链和产业链布局等提出意见和建议。

在认真听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他表示,大家就做好下半年经济工作提出了很多好的意见建议。我们将认真研究、积极采纳。

习近平指出,今年上半年,在中共中央坚强领导下,各地区各部门更好统筹疫情防控和经济社会发展,宏观政策靠前协同发力,国民经济持续恢复、运行总体平稳,产业升级成效明显,改革开放迈出新步伐,粮食能源安全得到有效保障,民生保障有力有效,居民收入增长与经济增长基本同步,高质量发展扎实推进。我国经济恢复速度在全球主要经济体中处于领先地位,长期向好的基本面没有改变,发展前景光明。

习近平指出,针对当前经济运行面

临的突出矛盾和问题,要加大宏观政策调控力度,积极扩大总需求,大力推动产业优化升级,持续深化改革扩大高水平开放,有效防范化解重点领域风险,切实做好保障和改善民生工作,推动经济持续回升向好,努力实现全年发展目标。

习近平强调,上半年,各民主党派中央和无党派人士紧紧围绕党和国家中心工作,聚焦恢复和扩大消费、加快推动数字经济高质量发展、推进制造业重点产业链优化升级等重大课题深入调研、建言献策,灵活高效开展长江生态环境保护民主监督,为中共中央科学决策提供了重要参考。习近平代表中共中央向大家表示衷心的感谢。

习近平对各民主党派、全国工商联和无党派人士提出3点希望。一是统一

思想,增强责任担当,进一步把思想和行动统一到中共中央关于经济形势的分析判断上来,全面理解、准确把握中共中央的方政策和决策部署,合力战胜前进中的各种风险挑战。二是履职尽责,积极发挥作用,围绕推动基础设施建设、加快建设现代化产业体系、推动重点领域改革等重大问题,深入开展调研,积极建言献策。三是凝聚共识,提振发展信心,协助党和政府解疑释惑、引导预期、凝聚共识,强化对民营经济人士的思想政治引领,配合相关部门推动惠企政策落地,进一步激发经营主体发展活力。

石泰峰、刘国中、何立峰、张国清、吴政隆,中共中央、国务院有关部门负责人出席座谈会。

出席座谈会的党外人士还有邵鸿、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震和张恩迪、李锐锋、方光华、杨文良等。

## 全国人大常委会启动 安全生产法执法检查

新华社北京7月24日电 为促进安全生产法全面有效实施,推动法律宣传普及,推进安全生产治理体系和治理能力现代化,以高水平安全保障高质量发展,全国人大常委会近日启动安全生产法执法检查。

安全生产法是我国安全生产领域的基础性、综合性法律,于2002年公布施行,2009年、2014年和2021年进行了三次修正。记者24日从全国人大常委会安全生产法执法检查组第一次全体会议获悉,此次执法检查采取执法检查组赴地方实地检查与委托省级人大常委会检查相结合的方式。8月至9月,执法检查组赴山西、内蒙古、吉林、福建、河南、甘肃等6省(区)开展实地检查。委托北京、黑龙江、上海、江苏、江西、湖南、四川、宁夏等8省(区、市)人大常委会对本行政区域内安全生产法贯彻实施情况进行检查。

据悉,此次执法检查将重点检查10个方面的内容:安全生产工作基本方针、原则、机制落实情况;安全生产法律法规和安全生产知识的宣传教育和培训情况;安全生产监督管理责任落实情况;生产经营单位安全生产主体责任落实情况;生产安全事故应急救援能力建设情况;开展科技创新及加强保障制度建设,提升本质安全水平情况;违法行为查处、事故调查处理及行刑衔接情况;推进社会共治、激发多元主体参与情况;与相关法律法规的衔接协调情况;法律实施中存在的主要问题,对推进法律实施的意见和建议。

11月上中旬,执法检查组将召开第二次全体会议,总结执法检查工作情况,与各方面交换意见,对执法检查报告稿进行修改完善。

## 民政部将开展全国性行业协会 商会服务高质量发展专项行动

新华社北京7月24日电(记者 高蕾)记者24日从民政部获悉,民政部近日专门印发通知,于2023年8月至2024年12月开展全国性行业协会商会服务高质量发展专项行动。

据了解,近年来,我国行业协会商会发展迅速,在服务高质量发展中的作用日益显著。为充分发挥全国性行业协会商会服务优势和独特作用,以实际行动助推我国经济实现质的有效提升和量的合理增长,民政部决定组织开展全国性行业协会商会服务高质量发展专项行动。

此次专项行动将包括形成一批高质量的调研报告和政策建议、推动一批行业发展支持性政策落地见效、壮大一批行业发展必需的人才队伍、发布一批科学准确有效的经济发展指数、建设一批推动行业产业发展的服务平台、推出一批引领行业产业发展的先进标准、培育一批服务行业发展的品牌项目、完善一批维护行业发展秩序的自律公约、服务一批促进经济布局优化的产业集群、谋划一批服务高水平对外开放的新举措共10项重点任务。

民政部强调,各全国性行业协会商会要结合通知精神和(原)业务主管单位、行业管理部门要求,在认真分析本行业领域高质量发展实际情况基础上,结合自身实际、优势项目和业务专长,选择“十个一批”重点任务中的一项或者几项作为主攻方向,形成专项行动实施方案,抓好后续贯彻落实,确保专项行动取得实效。

## 齐齐哈尔第34中学体育馆坍塌 事故最后一名被困人员已搜救到

### 共造成11人死亡

新华社哈尔滨7月24日电(记者 梁冬 张明)记者从黑龙江省齐齐哈尔市第34中学体育馆楼坍塌事故救援指挥部获悉,24日10时许,最后一名被困人员已搜救到,已无生命体征。此次事故共造成11人死亡,事故调查工作正在全面推进中。

## 对纪检监察干部监督检查审查调查情况 中央纪委国家监委通报今年上半年

新华社北京7月24日电 2023年上半年,各级纪检监察机关全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习贯彻党的二十大精神,贯彻落实二十届中央纪委二次全会精神,以开展全国纪检监察干部队伍教育整顿为契机,大力整治管党治党不严、“灯下黑”问题,坚持严字当头、一严到底,强化教育纯洁思想,清理整顿纯洁组织,刀刃向内自剜腐肉,坚决清除害群之马。

全国纪检监察系统共接收涉及纪检监察干部问题线索或反映2.02万余件次,处置涉及纪检监察干部问题线索1.87万余件,谈话函询纪检监察干部6647人次,立案纪检监察干部2482人,处分1647人,移送司法机关73人,其中,处分厅局级干部54人、县处级285人。

各级纪检监察机关运用监督执纪“四种形态”批评教育帮助和处理纪检监察干部1.31万余人次。其中,运用第一种形态批评教育帮助1.13万余人次,运用第二种形态处理1455人次,运用第三种形态处理261人次,运用第四种形态处理123人。



## 2023年“京和号”援疆旅游专列发车

7月24日,北京到新疆和田的“京和号”旅游专列准时从北京西站出发,这是中国铁路北京局集团2023年首趟开往新疆的旅游专列。“京和号”援疆旅游专列自2015年起先后开行28列,累计运输游客约1.4万人次,有效促进了北京与新疆和田两地交流,成为北京与新疆旅游互通的桥梁。图为当日,旅行社的员工在北京西站站台上欢迎游客登车。

新华社记者 李欣 摄

## 黑龙江、吉林、辽宁等地部分 河流发生超警以上洪水

新华社北京7月24日电(记者 高亢)水利部24日汛情通报显示,黑龙江省松花江中游支流少陵河及西北河、吉林东辽河及洮儿河支流蛟流河、辽宁辽河上游干流、江西赣江支流白沙河等河流发生超警以上洪水。

24日,水利部举行会商,分析研判第5号台风“杜苏芮”路径和影响,安排部署近期水旱灾害防御重点工作,并向重庆、四川、贵州、青海发出“一省一单”,提醒做好暴雨洪水防范应对工作。水利部松辽委、吉林维持洪水防御Ⅳ级应急响应,四川、福建启动洪水防御Ⅳ级应急响应。目前,有4个工作组在浙江、重庆、四川、辽宁指导防汛工作。

通报预测,7月24日8时至25日8时,四川东部、重庆东南部等地部分地区将有暴雨到大暴雨。重庆乌江下游及嘉陵江下游、四川岷江沱江、江西赣江上游、福建闽江上游、太湖河网区等河流将出现涨水过程,暴雨区内部分中小河流可能发生超警洪水。

据了解,水利部将密切关注台风动向和强降雨过程,加强值班值守和会商研判,指导有关地方做好监测预报预警、水工程调度、水库安全度汛、山洪灾害防御及抗旱减灾等工作,全力保障防洪安全和城乡居民供水安全。

### “杜苏芮”逼近

## 福建启动防台风 Ⅲ级应急响应

新华社福州7月24日电(记者 张华迎)今年第5号台风“杜苏芮”正积蓄力量向福建沿海靠近。为防范“杜苏芮”可能带来的风雨浪影响,福建省防指24日18时将防台风应急响应从Ⅳ级提升至Ⅲ级。

据中央气象台消息,台风“杜苏芮”于7月21日上午在菲律宾以东洋面生成,24日上午8时加强为强台风。气象部门预计,“杜苏芮”将以每小时10至15公里的速度向西北方向移动,强度逐渐加强,并于28日上午在福建中南部沿海到广东东部沿海一带登陆,登陆时有可能达到强台风或超强台风级。

受台风“杜苏芮”影响,26日起福建全省将迎来明显降水过程,过程雨量将达150至350毫米,局部500毫米。福建省气象台预报员马昌明介绍,27日夜间起,福建中南部沿海将出现较强降水,预计最强降水将出现在28日台风登陆当天,届时福建全省将有暴雨到大暴雨,局部特大暴雨。

为防范台风“杜苏芮”可能带来的危害,福建省防指要求,26日12时前,福建全省海上渔船务必全部就近到港避风,船上人员全部撤离上岸;沿海养殖渔排的劳动力人员务必全部撤离上岸。

气象专家提醒,台风“杜苏芮”来势汹汹,要注意防范台风强降雨可能引发的山洪、中小流域洪水和城乡积涝、塌方、滑坡、泥石流等次生灾害;建议广大农户及时抢收已成熟的早稻、蔬菜等作物,同时做好百香果、火龙果、香蕉等农作物防风、防涝、防倒伏工作,以减少台风天气造成的不利影响。

## 江源科考首次记录长江南源“第六种鱼类”

新华社西宁7月24日电(记者 陈杰 刘诗平)2023年江源综合科学考察队24日在长江南源正源沱沱河共分布有6种鱼类,其中包括2种裂腹鱼类和4种高原鳅鱼类,而南源当曲有5种。

李伟说,在江源科考中,团队先后多次采集到新的高原鳅鱼类样本,研究证实斯氏高原鳅是记录到的长江南源“第六种鱼类”,长江南源已知鱼类种类由5种增至6种。

据了解,高原鳅鱼类是条鳅科鱼类中物种多样性最高的类群,也是青藏高原特有物种中数量最多的属,具有生态多样性和快速进化特征。其中,斯氏高原鳅体前部呈圆筒形,后部侧扁,对海拔高度

地研究创新团队负责人李伟介绍,此前相关文献资料显示,长江正源沱沱河共分布有6种鱼类,其中包括2种裂腹鱼类和4种高原鳅鱼类,而南源当曲有5种。

李伟说,在江源科考中,团队先后多次采集到新的高原鳅鱼类样本,研究证实斯氏高原鳅是记录到的长江南源“第六种鱼类”,长江南源已知鱼类种类由5种增至6种。

据了解,高原鳅鱼类是条鳅科鱼类中物种多样性最高的类群,也是青藏高原特有物种中数量最多的属,具有生态多样性和快速进化特征。其中,斯氏高原鳅体前部呈圆筒形,后部侧扁,对海拔高度

变化的适应力较强,是世界上分布海拔最高的鱼类之一。

青海大学省部共建三江源生态与高原农牧业国家重点实验室常务副主任祁得林说,江源科考的这一发现有助于全面掌握长江源头鱼类物种多样性本底数据,对长江土著鱼类的原真性和完整性保护具有重要意义。

鱼类是长江源“生态环境晴雨表”。“长江南源记录到斯氏高原鳅,说明长江源水生态系统健康并持续向好,鱼类多样性仍存在增加的可能性。”李伟说,研究团队将从生态水文适应性角度,进一步研究长江三源的鱼类组成、分布特点和栖息地

## 重庆警方侦破一特大 网络直播跨境赌博案



新华社重庆7月24日电(记者 周文冲)记者从重庆市公安局获悉,重庆沙坪坝区警方近期侦破一特大网络直播跨境赌博案,打掉跨境赌博犯罪团伙13个,抓获违法犯罪嫌疑人近300人,捣毁线上赌博窝点20个,摧毁跨境赌博平台7个,查证涉案资金流水4.6亿元。

在打击治理跨境赌博专项行动中,警方接群众举报,称有人通过网络直播勾连境外赌场,在线下开设赌场招揽参赌人员进行赌博活动。沙坪坝区警方经核实查证后,迅速调集精干警力,成立专案组,全力侦办。

警方深入侦查发现,以胡某(男,30岁)、夏某(男,29岁)等人为首的犯罪团

伙暗中与境外赌场勾连,在国内各地积极发展下线,通过网络直播组织赌博活动,以“低投注,高回报,几十块钱就能玩一把”等诱骗式话术,大肆招揽赌客。参赌人员往往怀着“几十块钱无伤大雅,顺手玩一把”的侥幸心理参与赌博,结果越陷越深,沉迷赌局无法自拔。组织者在参赌人员输光身上钱财后,还会怂恿其借钱、贷款继续赌博,直至“搜干刮尽”。

因该案所涉地域广、涉赌资金大、涉赌人员多,严重妨害社会管理秩序,危害群众财产安全,经专案组缜密侦查,在全面查清组织架构及犯罪链条后,沙坪坝区警方辗转全国10余个省市,连续部署实施3次集中抓捕行动。



## 河南开封:“黄河之脉”

7月24日拍摄的黄河河南开封黑岗口险工段河床(无人机照片)。近日,随着黄河调水调沙结束,黄河河南省开封市黑岗口险工段水位下降。河床被水流冲刷过后呈现出纵横交错的“脉络”。

新华社发(石斐 摄)



7月24日,在天津动物园熊猫馆,大熊猫“喜乐”在早餐后散步休闲。当日是大熊猫“喜乐”的10岁生日,天津动物园为它准备了特别的生日大餐,众多市民游客前来为它庆生。

大熊猫“喜乐”2013年出生于中国大熊猫保护研究中心雅安碧峰峡基地,于2015年10月13日来到天津动物园。

新华社记者 孙凡越 摄